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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 令和５年６月２２日（木曜日）

午後 ２時４０分 開会 午後 ３時５７分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件の閉会中継続審査申出の報告及び決定について

市議会のしおりについて

令和５年度議員研修会について

議会報告会について

議会改革について

委 員 長 安 保 友 博 議員 副 委 員 長 鳥 飼 雅 司 議員

委 員 吉 田 武 司 議員 委 員 伊 藤 妙 子 議員

委 員 菅 原 満 議員 委 員 鎌 田 泰 春 議員

議 長 富 澤 啓 二 議員 副 議 長 小 嶋 智 子 議員

委員外議員 萩 原 圭 一 議員 委員外議員 赤 松 祐 造 議員

議会事務局長 松 戸 克 彦 議 事 課 長 工 藤 宏

議事課長補佐 中 村 智 子 議事課副主幹 川 辺 聡



－2－

午後 ２時４０分 開会

○安保友博委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には、議長とオブザーバーとして副議長と２名の委員外議員に出席を求めていますこと

を報告いたします。

本日の案件は、特定事件の閉会中継続審査申出の報告及び決定について、市議会のしおりに

ついて、令和５年度議員研修会について、議会報告会について、議会改革についてです。

初めに、特定事件の閉会中継続審査申出の報告及び決定についてです。

お手元に配付してあります閉会中における特定事件一覧表のとおり、各常任委員長から議長

へ特定事件の閉会中の継続審査の申出がありました。つきましては、この報告及び決定につい

ての議事は、閉会日の陳情に対する討論、採決の次に議題としたいと思いますが、いかがでし

ょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのように決定いたしました。

次に進みます。

市議会のしおりについてです。

議長から発言があります。

富澤議長。

○富澤啓二議長 市議会のしおりは、隔年で作成しており、前回は令和３年８月に作成してお

ります。今年度、改選により新たな体制になりましたので、市議会のしおりの作成を進めてい

ます。

今回の改訂版は、Ａ４版、２色刷り16ページ、体裁は前回同様とし、2,000冊を作成の予定

です。内容も前回同様で、議会の仕組み、権限、構成、議員報酬、政務活動費、議員名簿等を

掲載します。

本日は、お手元に入稿予定の原稿をお配りしましたので、誤字脱字等、お気づきの点があり

ましたら、６月26日の月曜日正午までに事務局へお知らせください。

また、今後のスケジュールとして、７月10日、月曜日の議会だより打合せ時に２校原稿を配

付しますので、各議員に御確認の上、訂正箇所や写真変更の希望がありましたら、７月14日、

金曜日までに事務局へお申し出ください。その他の修正、加筆、体裁等については、議長決裁

において作成させていただくので御了承願います。

○安保友博委員長 ただいま、議長から説明がありました件はよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、市議会のしおりの件は、御了承の上、各会派において御周知願います。

次に進みます。
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令和５年度議員研修会についてです。

前回の会議で、テーマと講師を３つに絞ったところです。１つ目が渡辺すみれ子氏の「発達

障害の社会のハードルについて学ぶ」、２つ目がＤＥＴ埼玉の「障害平等研修（ＤＥＴ研

修）」、３つ目が中村健氏の「市民から信頼される議会等」。

まず、テーマと講師の優先順位を決めたいと思いますので、各会派から御意見をお願いしま

す。

休憩します。（午後 ２時４４分 休憩）

再開します。（午後 ３時１０分 再開）

それでは、各会派からの意見をお願いします。

まず、緑風会、吉田委員。

○吉田武司委員 緑風会といたしましては、新人議員が２名いるため、１番として「市民から

信頼される議会等」、中村健氏の講義を１番として挙げさせていただきます。そして次に、国

民民主党・日本維新の会の「発達障害の社会のハードルについて学ぶ」を２番目とさせていた

だきました。

○安保友博委員長 次に、公明党、伊藤委員お願いします。

○伊藤妙子委員 公明党としましては、第１希望として、国民民主党・日本維新の会から推薦

の渡辺すみれ子氏の講習を第１希望、そして第２希望として、「市民から信頼される議会等」

ということで、中村健氏の講師でということでまとまりました。

○安保友博委員長 次に、新しい風・希望、菅原委員。

○菅原満委員 うちは渡辺氏でよいのではないかということであります。第２、第３希望は、

第２とすれば中村氏ですが、ＤＥＴも検討の中に入れたいということで、特に第２ということ

ではなく、取りあえずやるんだったら渡辺氏ということであります。

○安保友博委員長 次に、国民民主党・日本維新の会、鎌田委員。

○鎌田泰春委員 国民民主党・日本維新の会といたしましては、今回、渡辺すみれ子氏を推薦

したいと思います。

○安保友博委員長 日本共産党、鳥飼委員。

○鳥飼雅司委員 日本共産党としましては、第１候補として、渡辺すみれ子氏、第２希望は中

村健氏の「市民から信頼される議会等」というところで、第３希望としては、渡辺氏の話を聞

いてから、実際にＤＥＴ研修をしたほうがすんなり入ってくるのではないかということで、そ

ういう流れで進めていただきたいなと思っています。

○安保友博委員長 それでは、オブザーバーの方からありましたら。

萩原圭一委員外議員。

○萩原圭一委員外議員 私は、「市民から信頼される議会等」を希望します。

○安保友博委員長 赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 私は、両方ともすごくいい内容で必要なことなので、長い間コロナで
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議員も研修していないということなので、できれば「市民から信頼される議会等」と、発達障

害の問題、２つをテーマとしていただきたいと思います。

○安保友博委員長 鎌田委員。

○鎌田泰春委員 講師の渡辺すみれ子氏に確認したところ、例えば競合した場合に、予算が５

万円程度でもできるかどうかを確認したところ、それでも大丈夫ですとお聞きしているので、

可能であれば、例えば今回、「市民から信頼される議会等」と渡辺氏の発達障害についての、

２つを取り上げるという形がよいのかなと思うのですが、いかがでしょうか。

○安保友博委員長 吉田委員。

○吉田武司委員 今、渡辺氏のところが５万円でできると話がありましたけれども、それでは

市民から信頼される議会等というのは、金額の交渉はできるのでしょうか。

○鳥飼雅司副委員長 議事を委員長と交代します。

安保委員。

○安保友博委員 うちの会派として出したものですけれども、中村氏と交渉してその金額内で

可能と聞いております。

○安保友博委員長 議事を副委員長と交代します。

吉田委員。

○吉田武司委員 それでは、予算内の５万円できるということであれば、２つできればやって

みたらどうかなと思います。

○安保友博委員長 赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 もし、お金が足りなかったら、議員会でお金は使っていないんですよ

ね。そういうのに回せることがあるのかどうか、議員会のお金はどうなのかな。

○安保友博委員長 確認ということで、事務局から答弁できますか。

工藤議事課長。

○工藤議事課長 今回の議員研修会については、あくまで公費で行う公務なので、議員会とは

予算が別なので、どうかなというのが正直あります。

○安保友博委員長 一応、意見が出尽くしたかなと思うのですが、一応まとめますと、渡辺氏

とあと中村氏の講演を予算内で収まるようであれば２つやるということで、日程については、

前回から１月のどこかでやるという話だったんですけれども、１日で午前と午後で調整をして

実施をするという方向性になろうかと思いますけれども、それでよろしいでしょうか。

鳥飼委員。

○鳥飼雅司委員 それでいいと思うのですが、ＤＥＴ研修に関しては、せっかく出してもらっ

たので次回に持ち越してもらえればいいなと思うんですけれども、よろしくお願いします。

○安保友博委員長 来年度のことは来年度のことなので、一応そういう意見が出たということ

で、承っておきたいと思います。

では、その方向性でよろしいでしょうか。
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〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにいたします。

以上で令和５年度議員研修会についての協議を終了いたします。

次に進みます。

議会報告会についてです。お手元に参考として、前回、昨年11月５日に実施した際の開催要

領を配付しております。

前回、各会派から議会報告と意見交換会のテーマ、運営全般についての意見をいただき、各

会派に持ち帰っていただきました。

本日は議会報告及び意見交換会のテーマ、開催場所及び時期等について方向性を決めたいと

思います。

まず、議会報告及び意見交換会のテーマについてです。各会派から御意見をお願いします。

休憩します。（午後 ３時１７分 休憩）

再開します。（午後 ３時２４分 再開）

まずは議会報告のテーマから決めていきたいと思います。

各会派からの御意見をお願いします。

緑風会、吉田委員。

○吉田武司委員 緑風会といたしましては、議会報告会のテーマは、令和４年度決算審査の概

要説明を提案します。

○安保友博委員長 続いて、公明党、伊藤委員。

○伊藤妙子委員 公明党としましても、緑風会と同じく、令和４年度の決算の審査概要につい

てをテーマとしたいと思います。

○安保友博委員長 新しい風・希望、菅原委員。

○菅原満委員 うちは、決算の概要についてであります。

○安保友博委員長 国民民主党・日本維新の会、鎌田委員。

○鎌田泰春委員 国民民主党・日本維新の会としましては、物価高対策についてと挙げました

が、決算の内容でもよいかなと思っております。

○安保友博委員長 日本共産党、鳥飼委員。

○鳥飼雅司委員 共産党としましては、前回同様、決算審査の概要ということでよいかと思い

ます。

○鳥飼雅司副委員長 議事を委員長と交代します。

やさしい未来へ歩む会、安保委員。

○安保友博委員 やさしい未来へ歩む会といたしましても、決算審査の概要でよろしいかと思

います。

○安保友博委員長 議事を副委員長と交代します。

オブザーバーの方から御意見があれば。
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萩原圭一委員外議員。

○萩原圭一委員外議員 決算のことなんですけれども、審査のまとめとかだけじゃなくて、決

算の中で金額が大きいものとか、決算が全体としてどういうものになっているかというのをま

ず市民の方に理解してもらって、それから審査のまとめを説明したらいいのではないかと思い

ます。

○安保友博委員長 赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 私も同じで、決算の概要を簡単に説明、特筆するところが何かあれば

それに解釈を加えて、聞く人が決算の内容が分かるように、あまり時間をかけずに資料を配付

するという感じで説明して、早く終わらせて意見交換に持っていったほうがいいと思います。

○安保友博委員長 休憩します。（午後 ３時２６分 休憩）

再開します。（午後 ３時２８分 再開）

それでは、議会報告会のテーマについては、決算についてとして、わかりやすいものにする

ということでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのようにいたします。

続きまして、その議会報告後の意見交換会のテーマをどうするか、協議をしたいと思います。

こちらも各会派から意見をお願いします。

緑風会、吉田委員。

○吉田武司委員 緑風会といたしましては、まちづくりについて、自動運転、また254バイパ

ス、そのようなことができればいいかなと思っております。

また、国民民主党・日本維新の会から、先ほどテーマで出された物価高騰対策についてとい

うところも、もしそういう消費者団体とかとうまく話ができれば、意見交換もいいのかな。ま

た学校関係と保育園関係の給食費とかの問題もあるかと思うので、もし話ができれば、意見交

換ができればいいのかなと思います。

○安保友博委員長 公明党、伊藤委員。

○伊藤妙子委員 公明党としましては、今、緑風会で言われていた物価高騰というテーマもい

いなということと、今マイナンバーカードも話題になっているので、市のＤＸ化というテーマ

も最初はいいなと思っていたんですけれども、今やるのは難しいということもありますが、市

役所のＤＸ化も一つテーマとしてはいいのではないかなと思います。

○安保友博委員長 新しい風・希望、菅原委員。

○菅原満委員 うちのほうも、物価高という点は、状況は大きく動かないかなという気もしま

すので、生活関係ということで物価高をテーマにするということと、あとはＤＸ化というか、

市役所がＤＸ化しても、市民の方が果たしてそれで対応できるのかということがあるので、決

めてもなかなかやりにくい点はあるということは承知ですけれども、市役所のそういうＤＸ化

について。あと、やる曜日だとか時間によって、集まっていただく方も対象がどうなるかとい
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うのもあるんですけれども、子育て関係、少子化ということもあるので、子育て関係でできれ

ばと考えています。細かい中身まではまだ詰め切ってはいないので、その点、御了承ください。

○安保友博委員長 国民民主党・日本維新の会、鎌田委員。

○鎌田泰春委員 国民民主党・日本維新の会としましては、市役所のＤＸ化と市民の利便性向

上について挙げさせていただきましたけれども、市民から見て利用しやすいＤＸ化だったり、

どうやって安心・安全なＤＸ化をやっていくのかというところを御意見いただきながら、意見

交換できればいいかなと思って挙げさせていただきました。

○安保友博委員長 日本共産党、鳥飼委員。

○鳥飼雅司委員 日本共産党としましては、市民の方に幅広く来てほしくて、また、テーマを

１つに絞ってしまうと、それ以外で話したい人が来られても発言する機会がないので、フリー

トークとして、ただ以前も話したようにタイムキーパーを決めて、１人の人がずっとしゃべる

のではなくて、幅広い市民の声を聞けるような会にできたらいいのではないかと思っていて、

だから、まちづくりとか、ＤＸとか、物価高騰とか、子供とか決めるのではなくて、とにかく

意見交換会として幅広い意見交換ができるような場にできたらいいなと考えています。

○鳥飼雅司副委員長 議事を委員長と交代します。

やさしい未来へ歩む会、安保委員。

○安保友博委員 意見交換会のテーマですが、候補として４つ挙げます。１つ目が、高齢者の

生きがいを持てる福祉のまち。２つ目が、みんなで和光をつくろう、主に広報についてです。

３番目が、市民１人１人がつながり、安心して暮らせるまちづくり、４つ目として、健康づく

りについてを挙げさせていただきます。

○安保友博委員長 議事を副委員長と交代します。

オブザーバーの方からあればお願いします。

萩原圭一委員外議員。

○萩原圭一委員外議員 私は、前回と同様にテーマは設けず、自由に意見を述べていただけれ

ばいいのかなと思います。１人が長くなり過ぎないように、そこを気をつければいいかなと思

います。

○安保友博委員長 赤松祐造委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 私も前回と同じで、テーマはフリーで、市政全般、高齢者問題からま

ちづくり。愚痴をいっぱい言う人はいるんだけれども、できればプラス思考の意見をどんどん

出してもらえるようにリードする。

ただ、そこで僕らが返答できないんです。それぞれに返答できないから、本当に一方的にど

んどん声を出してもらう。そこから僕らは何かを取り込むというか、できるだけ多くの声を聞

くという場をつくったら、来た人も納得すると思う。来て何かをしゃべって帰るというのが。

前回は本当に、誰か１人がマイクを取ったら離さないで、ああいうのはやっぱり最初の段階で

ルールを決めて、ベルを鳴らすとか、何かしたほうがいいと思う。
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人数が多ければ半分に分けて、前は３つに分けたと思うんだけれども、２つに分けるとか。

できるだけ来た人の声を聞いてあげる。そうするとみんなやっぱり気持ちよく帰ると思うので。

○安保友博委員長 休憩します。（午後 ３時３５分 休憩）

再開します。（午後 ３時５２分 再開）

オブザーバーからも御意見を集めましたけれども、フリーでいいというパターンと、あと絞

るというパターンがありました。これについて、本日ここでは決め切れないと思いますので、

各会派に今出た意見を持ち帰っていただいて、次回決めるということでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにしたいと思います。

引き続いてなんですけれども、それと、実際にフリーにするか、テーマを絞るかということ

が決まった後には、開催場所及び時期についても検討したいということがありますので、それ

についても併せて御検討いただいて、次回決めさせていただければと思います。

そのほか、議会報告会に関して御意見、御提案はございますか。

鳥飼委員。

○鳥飼雅司委員 コロナ禍ということで、ユーチューブ配信の担当を決めてやっていたのです

が、今はちょっと落ち着いて、議会のほうでも動画配信をしているので、ユーチューブを今後

も継続してやるのか、やらないのかを検討していただきたいと思います。

○安保友博委員長 萩原圭一委員外議員。

○萩原圭一委員外議員 運営についてということだと、前回提案させていただいたように、９

月定例会に傍聴に来ていただいた方に議会報告会のお知らせを渡せば、結構来てくれるのでは

ないかなということで、それは提案させてもらいたいと思います。

○安保友博委員長 ほかにございますか。

〔「なし」という声あり〕

それでは、今出た２つの意見についても御検討いただければと思います。

以上で議会報告会についての協議を終了します。

次に進みます。

議会改革についてです。

お手元に令和５年度議会改革、項目及びスケジュール検討資料を配付しております。前期、

令和３年度から令和４年度に協議した結果等の一覧と、申し送り事項や新たな提案を追加した

ものです。結論が出ていないものや申し送りされたものには継続と記しています。

今年度からの議会改革の項目をどうするか、また、それぞれについてどのようなスケジュー

ルで取り組んでいくか、各会派で御協議いただき、次回以降、検討していきたいと思いますが、

よろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにいたします。
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また、このほかに新たに取り組みたい議会改革のテーマがありましたら、出していただけれ

ばと思いますので、それも併せてよろしくお願いいたします。

以上で議会改革についての協議を終了します。

続きまして、議会だよりの件です。

事務局から説明をお願いします。

工藤議事課長。

○工藤議事課長 それでは、８月１日発行の和光市議会だよりについてお知らせします。

まず、今現在、内容につきましては、表紙に６月定例会の主な議案、正副議長の紹介、常任

委員会委員の紹介、あと各市議の紹介の掲載を予定しております。

また、ページを見開いた後に、一般質問の内容や常任委員会の審査、用語解説、議会報告会

の開催予定について、記載を予定しております。

さらに、最終ページにつきましては、議案の採決結果、令和４年度の政務活動費の収支報告

状況、９月定例会の開催予定、聴覚視覚障害のある皆様へのホームページ紹介など、そういっ

た内容で掲載を予定しております。

今後、編集の打合せ等を経まして、７月18日、火曜日の議会運営委員会で決定したいと考え

ております。

今後、原稿の作成等でいろいろお願いすることが多いですが、皆様の御協力のほど、よろし

くお願いいたします。

○安保友博委員長 今、説明があったとおりですが、それでよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それではそのようにいたします。

以上で本日の案件は全て終了しました。

その他、委員の皆様から何かございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録及び公開資料等については、委員長に一任願います。

以上で議会運営委員会を閉会します。

午後 ３時５７分 閉会
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